以人民为中心思想的深刻内涵

◇干向东

目标宗旨观。人民和人民群众是社会物质和精 神财富的创造者,是物质资料和生活资料的生产者, 也是社会物质和精神生活的享用者、社会物质资料 和生活资料的消费者。从历史唯物主义的基本原理 出发,习近平总书记强调,中国共产党所做的一切, 就是为中国人民谋幸福、为中华民族谋复兴、为人类 谋和平与发展。中国共产党人坚持不忘初心、继续 前进,坚持一切为了人民,就是要"不断把为人民造 福事业推向前进"。习近平总书记在党的十九大报 告中指出:"带领人民创造美好生活,是我们党始终 不渝的奋斗目标。必须始终把人民利益摆在至高无 上的地位,让改革发展成果更多更公平惠及全体人 民,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进。"明确目 标宗旨,我们的奋斗、我们的事业才会有明确的方向。

历史动力思想。历史唯物主义认为,人民是社 会历史发展的鲜活实践主体,是社会历史发展的最 高价值主体;人民群众是社会历史的创造者,是社会 历史发展的真正推动者。习近平总书记强调,"人民 是历史的创造者,是真正的英雄","人民是创造历史 的动力,我们共产党人任何时候都不要忘记这个历 史唯物主义最基本的道理","人民是历史的创造者, 是决定党和国家前途命运的根本力量"。只有依靠 人民,才能创造历史伟业。我们要始终坚信党的根 基在人民、党的力量在人民。历史是人民书写的,一 切成就归功于人民。只要我们深深扎根人民、紧紧 依靠人民,就可以获得无穷的力量。

人民利益至上观。人民群众对切身利益的追 求、对美好生活的向往,推动着社会历史的发展和进 步。实现中华民族伟大复兴的中国梦,就是要实现 国家富强、民族振兴、人民幸福,要维护好、发展好、 实现好人民的切身利益,不断提高人民生活水平,满 足人民群众对美好生活的向往。习近平总书记指 出,我们"必须始终把人民利益摆在至高无上的地 位,让改革发展成果更多更公平惠及全体人民,朝着 实现全体人民共同富裕不断迈进"。习近平总书记 强调"我们党来自人民、植根人民、服务人民,一旦脱 离群众,就会失去生命力","人民群众反对什么、痛 恨什么,我们就要坚决防范和纠正什么"。这些论述 表明,我们党没有任何自己的私利,我们党的全部奋 斗就是要实现全体人民的根本利益。

以人民为中心的发展思想。党的十九大报告指 出,我国社会主要矛盾已经转化为人民日益增长的 美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。 我国社会主要矛盾的变化是关系全局的历史性变 化,中国特色社会主义进入新时代,我国发展处于新 的历史方位。新时代体现出新特点、新特征,也为我 们的工作提出了新任务、新要求。发展不平衡不充 分的问题,已经成为满足人民日益增长的美好生活 需要的主要制约因素。习近平总书记指出,"发展是 解决我国一切问题的基础和关键","必须坚持以人 民为中心的发展思想,不断促进人的全面发展、全体 人民共同富裕"。

保障改善民生思想。民生无小事,民生关系到 人民最关心最直接最现实的利益问题,必须把增进 民生福祉作为发展的根本目的。习近平总书记在党 的十九大报告中,对保障和改善民生作出了战略部 署和措施要求。改革发展成果要"更多更公平惠及 全体人民,朝着实现全体人民共同富裕不断迈进", 保障和改善民生"要抓住人民最关心最直接最现实 的利益问题",尽力而为、量力而行,"一件事情接着 一件事情办,一年接着一年干"。习近平总书记关于 改善生态环境、建设生态文明、加强和创新社会治

政 治 ZHENGZHI

理、优先发展教育事业、提高就业质量和人民收入水平、加强社会保障体系建设、打赢脱贫攻坚战实现精准扶贫、实施健康中国战略等的大量论述,是我们党保障和改善民生思想的具体表现和实践要求。

人民当家作主思想。在政治建设、国家治理和 社会治理中,保证人民当家作主,体现了马克思主义 人民思想的内在要求,也是中国特色社会主义事业 的必然选择。习近平总书记指出,"尊重人民主体地 位,保证人民当家作主,是我们党的一贯主张","坚 持党的领导、人民当家作主、依法治国有机统一是社 会主义政治发展的必然要求"。人民当家作主是社 会主义民主政治的本质特征,落实人民当家作主思 想,要尊重和坚持人民的主体地位,自觉把维护和实 现人民的主体地位作为不懈追求的实践目标和价值 目标,充分体现人民意志;要加强党的集中统一领 导,保证党领导人民有效治理国家,依法扩大人民有 序政治参与,保障人民的知情权、参与权、表达权、监 督权;要加强制度保障,坚持人民代表大会制度,发 挥社会主义协商民主的重要作用,用制度体系保证 人民当家作主:要充分认识人民群众中蕴藏着巨大 的潜力和能力,储纳天下英才,调动人人成才的积极 性,把党内和党外、国内和国外各方面优秀人才聚集 到党和人民的伟大奋斗中来。

群众路线思想。这一思想建立在马克思主义群众观的基础上。习近平总书记坚持和发展了党的群众路线和基本工作方法,强调"不论过去、现在和将来,我们都要坚持一切为了群众,一切依靠群众,从群众中来,到群众中去,把党的正确主张变为群众的自觉行动,把群众路线贯彻到治国理政全部活动之中"。要从群众中汲取智慧和经验。党的十八大以来,党内开展党的群众路线教育实践活动、"三严三实"专题教育、"两学一做"学习教育,很好地防止党员干部脱离群众,教育广大党员干部始终保持与广大人民群众的血肉联系。党的基层组织在担负好直接教育党员、管理党员、监督党员职责的同时,还担负起"组织群众、宣传群众、凝聚群众、服务群众"的职责。这些都是习近平总书记对群众观点和群众路

线思想在工作思路、工作方法层面的创新发展。

文化使命观。人民对美好生活的向往,不仅表 现在物质方面,也表现在精神方面。满足人民群众 的精神文化需要,就要推动社会主义文化的繁荣兴 盛。习近平总书记指出,"中国共产党从成立之目 起,既是中国先进文化的积极引领者和践行者,又是 中华优秀传统文化的忠实传承者和弘扬者",强调 "当代中国共产党人和中国人民应该而且一定能够 担负起新的文化使命,在实践创造中进行文化创造, 在历史进步中实现文化进步"。担负文化使命,要树 立和坚定文化自信,坚持中国特色社会主义文化发 展道路,建设社会主义文化强国。牢牢掌握意识形 杰工作领导权,建设具有强大凝聚力和引领力的社 会主义意识形态,使全体人民在理想信念、价值理 念、道德观念上紧紧团结在一起。同时大力培育和 践行凝结着全体人民共同价值追求的社会主义核心 价值观,坚持全民行动、干部带头,从家庭做起,从娃 娃抓起。加强思想道德建设,繁荣发展社会主义文 艺,推动文化事业和文化产业发展,为人民群众提供 丰富的精神食粮。

造福世界人民思想。中国人民追求的中国梦,与世界人民对美好生活的追求是相通的。习近平总书记强调中国梦是和平、发展、合作、共赢的梦,不仅造福中国人民,而且造福世界人民。中国的发展惠及世界各国人民,中国努力扩大同各国的利益交汇点,推进大国协调和合作,构建总体稳定、均衡发展的大国关系框架,按照亲诚惠容理念和与邻为善、以邻为伴周边外交方针深化同周边国家关系,秉持正确义利观和真实亲诚理念加强同发展中国家团结合作。习近平总书记提出的"一带一路"倡议和建设人类命运共同体的呼吁,得到世界上越来越多国家的响应和赞同,也是造福世界人民的体现。

作者简介:于向东,历史学博士,博士生导师,郑 州大学马克思主义学院教授、黄河科技学院马克思主 义学院张长。

(摘自《光明日报》2018年07月26日第06版)